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ПОНЯТТЯ ЗАСОБІВ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЗАКОННОСТІ І 
ДИСЦИПЛІНИ В ОРГАНАХ 

ДЕРЖАВНОЇ ФІСКАЛЬНОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ

Постановка проблеми
Загальновідомим є факт про те, що пи-

тання зміцнення законності і дисципліни в 
усіх без винятку сферах суспільного життя, 
а особливо у сфері виконавчо-розпорядної 
діяльності органів державної влади, є ак-
туальним та важливим на шляху побудови 
незалежної демократичної держави. 

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Загальні питання, що стосуються засо-
бів забезпечення дисципліни та законності, 
неодноразово були предметом наукових по-
шуків вчених: Ю.Г. Арзамасова, А.І. Алек-
сеєва, О.Є. Жалінського, В.М. Кудрявцева, 

М.С. Маясіна, В.Т. Томіна, І.В. Ростовщи-
кова, В.В. Черданцева, В.П. Федорова та 
багатьох інших. Проте, питання щодо за-
собів забезпечення законності і дисциплі-
ни в органах Державної фіскальної служби 
України на сьогодні ще не стало предметом 
комплексного наукового дослідження, а 
відтак залишається поза увагою науковців. 
Викладене вище підтверджує актуальність 
наукового дослідження у визначеному фор-
маті.

З огляду на зазначене, метою даної 
статті є визначення поняття засобів забез-
печення законності і дисципліни в органах 
Державної фіскальної служби України.

Виклад основного матеріалу
Розпочнемо зі встановлення етимології 

слова «засіб». Так, слово „засіб” трактуєть-
ся як прийом або спосіб дії; предмет, при-
стрій, знаряддя для здійснення якої-небудь 
діяльності [1, с. 8-11]. У правовій літературі 
мова йде про правовий засіб. Так, у теорії 
держави і права під правовими засобами 
забезпечення дисципліни праці розумі-
ються такі субстанціональні інституційні 
установлення і форми, використання яких 
спирається на правові важелі й цим спри-
яє досягненню необхідного результату. 
Правові засоби С.С. Алексєєв розглядає 
як „об’єктивовані субстанціональні право-
ві явища, що мають фіксовані властивості, 
які дозволяють реалізувати потенціал пра-
ва, його силу” [4, с.15]. А.В. Малько дав на-
ступне визначення правових засобів: „Це ті 

В статье исследована этимология поня-
тия «средство». Установлено его тождество 
с понятием «правовое средство». Отмечено, 
что на сегодня не существует комплексных 
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юридичні інструменти, за допомогою яких 
задовольняються інтереси суб’єктів права, 
забезпечується досягнення поставленої 
мети” [2, с. 52]. При цьому автор виділив 
їх наступні ознаки: 1) виражають собою 
юридичні способи забезпечення інтересів 
суб’єктів права; 2) поєднуючись певним чи-
ном, виступають основними працюючими 
частинами дії права, правового регулюван-
ня, правових режимів; 3) мають юридичну 
силу і підтримуються державою [2, с. 9] [8 
с. 74]. Як бачимо, немає єдиного погляду 
щодо визначення „правового засобу”, про-
те в одному науковці одностайні: „засіб”   
це те, за допомогою чого досягається певна 
мета, в нашому випадку мова йде про дис-
ципліну та законність.

Юридична наука виробила велику кіль-
кість засобів забезпечення. При цьому, 
кожна галузь юридичної науки наводить 
свої засоби забезпечення. Так, за часів рим-
ського права система засобів забезпечення 
договірних зобов’язань мала такий вигляд. 
По-перше, існують чотири основних за-
соби забезпечення зобов’язань: завдаток, 
штрафна стипуляція, порука і застава. По-
друге, можуть застосовуватися також інші, 
допоміжні спеціальні засоби забезпечення 
зобов’язань: договори про відсотки, клят-
ва, порука банкіра тощо [9, с. 12], котрі ра-
зом з тим, як правило, є різновидами або 
модифікаціями згаданих вище основних 
спеціальних засобів забезпечення договір-
них зобов’язань [10, с. 62]. У сучасній науці 
цивільного права серед засобів забезпечен-
ня зобов’язань розрізняють спеціальні за-
соби забезпечення, передбачені главою 49 
ЦК України, а також міри відповідальності. 
Є.О. Харитонов і А.І. Дрішлюк відмічають, 
що спеціальні засоби, тобто застава, зада-
ток, порука та гарантія, є одночасно мірами 
відповідальності та спеціальними засобами 
забезпечення зобов’язань [11, c. 128]. У тру-
довому праві, зокрема, у ст. 140 КЗпП Укра-
їни, згадуються наступні засоби (методи) 
забезпечення трудової дисципліни: пере-
конання, виховання, заохочення та дисци-
плінарний і громадський вплив [12]. Адмі-
ністративно-правові засоби забезпечення 
та захисту прав громадян характеризують-
ся переважно у зв’язку з юрисдикційною ді-

яльністю відповідних органів, тобто в обсязі 
діяльності, пов’язаної з вирішенням кон-
кретних справ та використанням до право-
порушників заходів примусу (Н.Г. Салище-
ва, А.П. Клюшниченко, А.В. Самойленко). 
Інші (В.Б. Авер’янов, І.П.Голосніченко, 
І.Б. Коліушко, Г.Н. Петров, І.Л. Бородін, 
В.В. Мальков, Н.Ю. Хоманьова) при аналізі 
змісту цих засобів виходять за межі адміні-
стративно-розпорядчих функцій держав-
них органів і акцентують увагу на засобах, 
які виражають профілактичний, виховний, 
обслуговуючий бік забезпечення прав і сво-
бод громадян у сфері управління [13, с. 94]. 
Аналізуючи службову дисципліну в ОВС, 
О.Ю. Синявська наголошує, що „службова 
дисципліна в органах внутрішніх справ  – 
це система суспільних відносин, суб’єктами 
яких є співробітники органів внутрішніх 
справ, які суворо і точно виконують згідно 
з порядком і правилами, установленими 
законодавством України, присягою, стату-
тами, нормативними актами Міністерства 
внутрішніх справ України і наказами на-
чальників органів внутрішніх справ, що ви-
даються в межах їх повноважень, службові 
обов’язки, реалізують повноваження та до-
держуються посадових обмежень у процесі 
своєї професійної діяльності”. Забезпечен-
ня державної, в тому числі і службової дис-
ципліни, здійснюється широкою системою 
організаційних та правових категорій, які 
в своїй сукупності представляють засоби 
забезпечення дисципліни, а також систему 
цих засобів. Службова дисципліна не реалі-
зується сама по собі. Авторка виділяє „соці-
альні, економічні та організаційно-правові 
засоби забезпечення дисципліни в органах 
внутрішніх справ” [14].

У Розпорядженні Президента України 
від 26 березня 2002 року № 53/2002 „Про 
заходи щодо зміцнення дисципліни та удо-
сконалення кадрової роботи у правоохо-
ронних органах” серед заходів зміцнення 
дисципліни та законності були передбаче-
ні наступні: 1) вивчити протягом місяця та 
обговорити стан додержання дисципліни і 
вимог закону працівниками, у першу чергу 
керівної ланки, відповідного центрально-
го органу виконавчої влади; 2) затверди-
ти довгострокові програми, спрямовані на 
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вдосконалення кадрової роботи, зміцнення 
дисципліни керівників усіх рівнів, закон-
ності в їх діяльності, створення умов для 
професійного зростання кадрів, передба-
чивши в них чітку систему добору, розста-
новки, виховання кадрів, просування їх по 
службі, заходи щодо усунення формалізму, 
зрівнялівки, щодо висування на керівні по-
сади досвідчених, дисциплінованих та до-
стойних кандидатів; 3) розглядати не мен-
ше разу на півріччя на засіданнях колегій 
(нарадах) за участю представників Кабінету 
Міністрів України, центральних та місце-
вих органів виконавчої влади здійснення 
заходів, передбачених зазначеними про-
грамами; 4) удосконалити систему підготов-
ки, перепідготовки та підвищення кваліфі-
кації керівних кадрів у напрямі поєднання 
якостей умілого керівництва з розумінням 
інтересів і проблем підлеглих; 5) оцінювати 
під час атестації керівників територіальних 
органів та підрозділів їх особисті і ділові 
якості, вклад у вирішення покладених за-
вдань, додержання дисципліни і вимог за-
кону та враховувати думку представників 
місцевих органів виконавчої влади і гро-
мадськості; 6) ужити заходи щодо усунен-
ня причин та умов, що сприяють вчинен-
ню службових зловживань; 7) інформувати 
населення про заходи, які вживаються до 
працівників правоохоронних органів у 
разі неналежного виконання ними своїх 
обов’язків чи зловживання службовим ста-
новищем [15]. На нашу думку, зазначені за-
ходи мають суто декларативний характер 
і, як свідчить практика, не мали значного 
впливу на стан дотримання дисципліни та 
законності.

Більш детально заходи забезпечення 
дисципліни та законності визначені у нака-
зі МВС України № 90 від 26.03.2010 «Про 
стан дисципліни й законності в діяльності 
органів та підрозділів внутрішніх справ та 
заходи щодо його покращання» [16].

Висновки
Резюмуючи викладене вище, вважаємо 

за необхідне сформулювати власне автор-
ське визначення поняття засобів забезпе-
чення законності і дисципліни в органах 
Державної фіскальної служби України, під 

яким пропонуємо розуміти сукупність пра-
вових явищ, які виражаються в конкретних 
інструментах та діях, метою застосування 
яких є дотримання законності і дисципліни 
в діяльності працівників органів Держав-
ної фіскальної служби України.
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SUMMARY 
This article explores the etymology of the 

concept of “agent.” Established its identity term 
“legal means”. Emphasized that at present there 
are no comprehensive studies devoted to the concept 
of means of ensuring law and discipline in the 
State Fiscal Service of Ukraine. It is concluded 
that among scientists there is no single view of the 
definition of “remedy”. Based on the provisions of 
a number of legal acts specified content measures to 
ensure discipline and order. Courtesy of the author’s 
definition of means to ensure the rule of law and 
discipline in the State Fiscal Service of Ukraine.

АНОТАЦІЯ 
У статті досліджено етимологію поняття 

«засіб». Встановлено його тотожність терміну 
«правовий засіб». Наголошено, що на сьогодні не 
існує комплексних досліджень, присвячених по-
няттю засобів забезпечення законності і дис-
ципліни в органах Державної фіскальної служ-
би України. Зроблено висновок, що серед науков-
ців відсутній єдиний погляд щодо визначення 
«правового засобу». Уточнено зміст заходів щодо 
забезпечення дисципліни і законності. Надано 
авторське визначення поняття засобів забез-
печення законності і дисципліни в органах Дер-
жавної фіскальної служби України.


